

新能源汽车消费、使用"痛点"在哪儿

欢迎您来说一说

一年一度的"3·15"即将到来。在消费场景日益多元化 的今天, 您是否曾遭遇虚假宣传、商品伪劣、服务缩水或维权 无门的困境?是否因商家套路而困扰,因权益受损而愤慨?

无论您是权益受损的个体, 还是坚守初心的经营者, 您的 故事与呼声,都将成为推动市场清朗的星光。宁波日报报网端 推出的"天天315"栏目长期致力于消费维权,以笔为刃,以 真相为盾, 曝光乱象、推动解决, 让每一份消费的信任都不被 辜负! 任何维权方面的问题,请通过文末方式参与,本栏目将 与您并肩同行, 共同守护公平、诚信的消费环境。

记者 杨绪忠

面对技术创新和绿色环保的 大势,新能源汽车行业正迎来前 所未有的发展良机,但与此同 时,相关的消费投诉越来越多, 成为行业发展中的"痛点"

"刚买的新车,提车后才开了 一小时故障灯就频频亮起,真让 人烦心!"去年,网友邹先生曾通 过宁波民生e点通群众留言板反 映,问界M9汽车刚到手,结果 行驶时发动机故障灯亮起, 怀疑 汽车存在质量问题,要求换车却 遭到4S店拒绝。

该问题经民生e点通群众留 言板受理后,鄞州区市场监管局 回复称,投诉人与门店就质保时 限和赔偿金额问题存在较大分 歧,建议投诉人通过其他法律途 径解决。最终,在各方努力下, 网友邹先生与4S店通过协商达成 一致,纠纷得以化解。

事实上,新能源汽车消费者 通过宁波民生e点通投诉反映的 问题还有不少:

编号为"169357"的网友留

言: 宁波南部商务区汇港大厦物 业公司不让新能源汽车停到地下 车库。我们是电车包月客户,租 了停车位一个季度或者半年,现 在被强制退费,并被禁止继续租 停车位和进入地库。买电车的就

不配进车库吗? 编号为"167968"的网友写 道:目前,新能源汽车保险费用 比较高,前两年保险费用是5000 元 (两年都有出险), 第三年变成 了8800元,这样的保费合理吗? 另外,新能源汽车投保也比较困 难,有人就因车辆行驶里程数较 高被拒,希望保险服务合理化。

记者通过走访市消保委和市 汽车流通协会获悉, 当前, 新能 源汽车消费投诉热点主要集中在 电池性能、智能系统、售后服 务、价格波动、智能驾驶功能及 车身质量等方面。这些问题不仅 影响了消费者的使用体验,也对 新能源汽车行业的长期发展提出 了挑战。具体热点包括:

1. 电池问题

续航缩水:消费者普遍反映 新能源汽车的实际续航里程与宣 传不符, 尤其在低温环境下, 续 航性能显著下降。

电池故障:包括行驶中动力 中断、充电过程中热失控、电池 自燃等问题, 部分车辆甚至在静 止状态下发生自燃。

更换成本高: 电池包更换费 用高昂,通常为车价的50%至 100%, 部分车主因事故更换电池

的费用甚至超过车辆残值。 2. 智能系统与车机问题

系统升级问题: 车机系统卡 顿、升级延迟、升级后频繁死机 或功能异常等问题较为普遍。

数据隐私泄露:部分车机系 统存在数据隐私漏洞,车主个人 信息(如行驶轨迹、通话记录) 未经授权被上传至云端。

3.售后服务与价格问题

售后成本高:新能源汽车维 修成本较高,尤其是"三电"系 统维修,需要专用设备和技术, 导致维修周期长、费用高。

价格"背刺": 部分车主购车 后不久遭遇同款车型大幅降价, 导致心理落差大, 甚至影响车辆

保值率。 交车延迟:部分车企因产能 或经营问题未按时交车, 引发定

金/订金纠纷。 4.智能驾驶问题

智驾功能缺陷:部分车企的 智能驾驶功能宣传与实际能力不 匹配,导致用户过度依赖智驾系 统,引发安全事故。

自动泊车异常:部分车型的

自动泊车功能存在缺陷,导致车 辆发生剐蹭或碰撞。

5. 车身质量与工艺问题

车身锈蚀: 部分新车在短时 间内出现大面积生锈, 甚至车身 结构覆盖件锈蚀出现空洞,车辆 耐用性和安全性降低。

偷工减料: 在价格战背景 下, 部分车企为降低成本, 在制 造工艺和材料质量上偷工减料, 导致车辆后期故障频发。

6. 充电设施不足

充电难: 充电设施建设和普 及程度仍不能满足消费者需求, 尤其是在偏远地区或老旧小区, 充电难问题突出。

新能源汽车消费纠纷也日益 增多,成为消费者、企业和监管 部门共同面临的难题。

面对以上投诉热点,针对购 买、配件、使用过程中的相关问 题,欢迎网友通过以下方式提供 相关线索,或吐槽遇到的维权难 题和烦恼,宁波民生e点通将作 为沟通的桥梁,通过记者深入现 场,倾听消费者的呼声,走访相 关企业、业内人士和监管部门, 为解决纠纷、推动行业健康发展 寻求破解之道。

1. 拨打热线 81850000;

2. 打开甬派 App, 在下方 "问政"板块留言;

3. 微信搜索 "nb81850", 关 注后直接留言;

4. 打开中国宁波网, 登录宁 波民生e点通群众留言板留言。

□眸2024: 预付式消费成最大维权热词

记者 方琴

在刚刚过去的2024年,消 费市场藏着不少"暗礁"。

宁波民生e点通群众留言板 上关于消费维权的帖文频频出 现,宁波日报报网端记者跟进 介入, 揭露商家侵权行为, 联 动相关部门, 共同维护消费者 合法权益,发布相关报道近60 篇,涉及食品安全、私下网络交 易、"卖家秀"误导、租房质量 等,受到广大网友关注及相关部 门重视。通过梳理发现,其中预 付式消费成最大维权热词。

预付式消费在日常生活中十 分常见,美容美发、健身、教育 培训等多个行业皆存在这种消费 方式。2024年,商家跑路、预 付卡退款难问题仍频频发生。

去年9月,宁波一家知名亲 子游泳机构——觅蒙体智能亲子 游泳机构关店引发网友关注。记 者了解到, 当时该机构鄞州店和 江北店突然关门,店家称消费者 可以前往东部店继续上课。然而 不久之后, 东部店也关了门, 这让消费者十分不满。

与此同时,宁波知名烘焙 - "拉那巴米"位于世纪 东方广场、鄞州万达广场、鄞 州万象汇里的三家门店也突然 关门,商家留下的退费电话打 不通,企业负责人也未对此事

去年5月,宁波乐旋(心悦) 乒乓门店全部关停,上百名会员 权益受损。当时商家贴在墙上的 闭店公告如出一辙,消费者多次 拨打联系电话无人接听,添加微 信客服也未获通过。有网友 说,来自宁波各门店的130多名 会员共同组建了一个维权群, 还有不少会员尚未加入,据不 完全统计,损失金额逾60万元。

还有网友称,考公未"上岸", 中公教育曾承诺可以退款,在 实际操作中却难以"兑现",商 家在小程序"中公易课"中上 架了多款产品"以物抵债"。中 公教育官方客服称,各地学员可

以用课程费兑换里面的白酒、电 脑等。不过,对于这样的处理方 式,很多学员并不买账。

商家退不了款,留下消费 者在风中"凌乱",严重伤害了 消费者的信任之心, 也暴露了 预付卡监管机制的不足。

业内人士希望相关部门能 持续加大监管力度, 不断完善 相关法律法规,消协组织也应 积极发挥监督和调解作用,共 同致力于营造更加安全、放心 的消费环境。同时,广大消费 者也应增强自我保护意识,学 会运用法律武器维护自身合法 权益,共同推动消费市场的健 康发展。



小区地下车库20年未开放 何时有解

近日,记者回访鄞州区东 柳街道宁东家园发现,小区两 个地下车库仍未开放,居民 "绕圈找车位"的尴尬和无奈

去年4月11日,网友 "jiangdx666"发帖咨询,宁东 家园小区居民保有车辆多,停 车困难, 但小区两个地下停车 库一直没有启用,处于闲置状 态,其中原因是什么?

去年4月25日,记者在宁 东家园了解到,该小区是拆迁 安置小区,由宁波市土地储备 中心开发,于2005年交付使 用。小区没有物业公司,由业

当日, 宁东家园内部道路 停满车辆,部分居民把车停在 绿化带上。业主表示,晚上下 班后找不到车位,只能在小区 附近道路违停。一旦发生紧急 情况,消防车、救护车很难进 出小区。

东柳坊社区相关负责人接 受采访时表示, 宁东家园两个 车库有60余个车位,近20年 来,车位产权几易其手,目前 属于鄞州区征管中心及鄞开集 团,不在小区业主手里,所以 车库迟迟没有开放。

当天下午,鄞州区相关部 门、单位就此事作出回应——

东柳街道相关科室负责人 表示,鄞州区征管中心及鄞开 集团将车位租给小区业主使 用,由于要履行相关程序,这 两家单位正在积极推进此事, 争取尽快解决小区业主的停车 难题。

鄞州区征管中心相关负责 人表示,宁东家园地下车库投 入使用前需要整改,恢复照 明、排水、消防等功能。此 外,车库开放后的管理单位、 收费标准尚未明确,需要有关 部门协商制定解决方案。

鄞开集团工作人员表示,

该集团正与鄞州区征管中心、 东柳街道一起协调、解决地下 车位的开放和使用问题,预计 于2024年6月底拿出解决方

去年10月16日,记者再 次前往宁东家园,发现问题依 旧存在。

次日,鄞开集团工作人员 告诉记者,经各方协商,此 事已交由东柳街道负责实施。 东柳街道相关负责人则表 示,车库移交方案已经完 成,将提交给车位产权单位 审核、确定。预计到2024年 12月,车库将交给宁东家园 业委会管理。

此次回访,记者于2月16 日第三次前往宁东家园,发现 小区两个车库仍未开放。

记者再次联系了发帖网友 "jiangdx666"。对此状况,他 深感无奈。他希望车库可以尽 快开放,结束大家天天绕圈找 车位的尴尬。

另有两位居民告诉记者, 他们不知道有地下停车场,每 天回来找车位非常困难,有时 候只能停到外面停车场里。

一名中年男士则希望地下 车库能尽早开放:"小区车辆 越来越多,居民停车越来越 难。尤其是近年来,部分居民 买了新能源车, 地面车位没有 充电桩,新能源车主只能在小 区外面充电。如果地下车库开 放,能安装一些充电桩就好

2月19日,记者再次联系 上东柳街道相关科室负责人。 他表示,鄞州区相关部门、单 位已于春节前开会协调解决宁 东家园两个车库开放一事。目 前,各方正在商讨方案细节, 争取2月底达成一致意见。

宁东家园这两个车库究竟 什么时候能开放?记者将继续

A TON 报 切 记 旦 题

访"急难愁盼",问闭 环处置。2024宁波网络问 政盘点系列报道正在火热 推进中。针对宁波民生e 点通群众留言板上网友反 映的各类"急难愁盼",以 及值守部门久拖未复,或 虽已回复但落实不到位等 问题,平台推出回访行 动, 以期推动问题得到更 好解决,实现闭环处置。

记者 仇龙杰 廖业强 钟海雄



铁路宁波站南广场公交场站地面 "麻皮"顽疾有治了

铁路宁波站作为日均客流量超 10万人次的交通枢纽,近日,其南 广场公交首末站大修工程正式进入 公众视野。该工程将终结长期以来 公交场站地面反复出现坑洼的难题。

据了解,工程施工面积接近 9000平方米,将大规模铺设超高性 能混凝土作为停车坪,这在全省乃 至全国都是罕见的。

不断被投诉的宁波"门面": 严重时有70余处坑洞

该公交场站地面坑洼问题一直 是公众关注的焦点,严重时有70余 处坑洞,被网友戏称为"麻皮路"。

去年三四月间,就有多位网友 先后通过宁波民生e点通群众留言 板反映场站地面坑洞密布, 影响行 车安全和城市形象。宁波日报报网 端报道后,市公路与运输管理中心 相关负责人表示,市公共交通场站 经营有限责任公司迅速响应,进行 了紧急修补,但坑洞问题仍反复出 现。去年5月、9月,场站地面两次 开展维修,排除安全隐患,但市民 对补丁式的修补效果不满, 呼吁彻

底整修。 针对市民对公交场站整体环境 改善的强烈呼声, 市公路与运输管 理中心相关负责人表示,各部门将 紧密合作,全力以赴推动整修工作 顺利进行。之后,针对反复出现的 坑洼问题, 市政府召开专题会议, 明确要求对铁路宁波站场站地面进 行全面整治大修,以提升城市形 象,保障市民及游客安全出行。

2月8日,市公路与运输管理中 心发布消息称, 为配合铁路宁波站 南广场公交首末站大修工程,2月 15日起,26条公交线路进行临时调 整,标志着大修工程启动。

围挡内的"破茧重生": 采用高强度混凝土,预计5月 底竣工

2月17日、24日,记者两次探 访施工现场,看到整个公交场站已 被围挡包围,工人已开始操作挖掘 机铲除路面沥青。

围挡上的项目公示牌显示,该

项目建设单位为市公交场站公司, 施工单位为浙江科宏建设有限公 司,建筑面积8860平方米,工程造 价781.165万元,开工时间为2月, 计划竣工时间为5月。

市公交场站公司工程管理部王 经理介绍, 此次大修将彻底改变公 交场站面貌。该工程将铲除场站沥 青路面,修复破损路基,再铺设5 厘米常规混凝土和10厘米UHPC (超高性能混凝土)。项目设计阶段 还特别考虑了场站排水需求,通过 合理设置高低落差,确保雨水能够 迅速排出,避免积水问题。

"超高性能混凝土的强度远超普 通混凝土数倍, 其抗渗性能更是后 者难以企及。而且这种材料比普通 混凝土轻,不会对铁路宁波站地下 室顶板的承载能力构成负担。所以 经相关部门论证后,决定采用这种 混凝土,以解决路面易破损问题!" 王经理还向记者介绍,场站施工面 积接近9000平方米,如此大规模地 铺设超高性能混凝土作为停车坪, 在全省乃至全国都是罕见的。

目前,大修工程正在按计划进 行,施工人员正全力以赴,力争项 目能如期完成。届时,一个更加平 整、美观、实用的公交场站将展现 在市民及旅客面前。

"短痛"中的服务:

能否更完善?

为应对大修所带来的挑战,围 挡周边及出站口醒目位置均设置了 公交线路调整说明及详细的站点指 引,以确保乘客掌握相关信息。记 者注意到,宁波火车站南停靠站点 距离出站口较远, 在前往该临时站 点的路上及站点内, 背着沉重行李 的乘客感受到了不便,还有不少旅 客对站点位置有些迷茫,并向沿路 的协警和保洁人员求助。

"从出站口走过来路挺远的,我 来宁波打工,对这里不熟悉,即使 有指引,找车站也挺费劲的。"一位 来自河南、一前一后背着两只编织 袋的乘客抱怨。

一对来自舟山市岱山县的老年

夫妇要到市眼科医院看病, 在站台 上对着站牌一脸茫然,便求助记 者。记者为他们指出了相应的线 路,解了他们的燃眉之急。之后又 有数名乘客向记者求助,记者便临 时客串了一会志愿者。

部分公众不解:

为何开工时间选在春运期间 据了解,今年春运从1月14日 开始,2月22日结束,历时40天。 工程开工时间正值春运尾声。对

此,部分网友和市民表示了不理解。 2月16日,工程启动的次日就 有网友在宁波民生e点通群众留言 板上发帖,提出工期的选择欠考 虑:"现在正值返工高峰期,考虑到 务工人员的坐车问题了吗? 从出站 到最远的宁波火车站南公交站至少 也要一公里多吧? 让务工人员提着 大包小包,走到一公里外的公交车 站坐车, 你们觉得方便吗? 方案有 没有周密研究过?"

对此,有网友赞同,也有网友 力挺部门:有一说一,不管什么时 候修,肯定都被骂。这么大的公交 场站大修了, 肯定会给旅客造成极 大不便。这个属于大工程,需要的 手续和资金也是大问题。工程要在 雨季来临前尽快完成,这是可以理 解的! 只要线路公告做好、做详 细,就好了!

针对市民关切,市公交场站公 司迅速作出回应:由于该公交首末 站地理位置特殊,平时公交线路众 多,客流密集,在确定大修时间 前,临时场地的安置、公交线路的 调整等一系列前置工作确实给大修 计划的制定带来诸多挑战。经多方 协调,最终确定了此次大修方案。

大修来之不易,是市民、网友 和各部门共同努力的结果,在此也 希望大家能理解和支持大修, 熬过 短痛期,一起期待出行新体验。



扫一扫二维码看视频